

# Planul de investiții

Priority  
Jobs, Growth and Investment

Vice-President  
Jyrki Katainen

Vicepreședintele Jyrki Katainen explică planul de investiții - 17/11/2014

Planul de investiții urmărește să înlăture obstacolele din calea investițiilor, să asigure mai multă vizibilitate și asistență tehnică pentru proiectele de investiții și să încurajeze o utilizare mai inteligentă a resurselor financiare noi și existente. Pentru a atinge aceste obiective, planul are trei piloni:

- mobilizarea unor investiții în valoare de cel puțin 315 miliarde EUR în

trei ani

- sprijinirea investițiilor în economia reală
- crearea unui mediu propice investițiilor.

Planul de investiții - Situația actuală

## Acțiuni

### Mobilizarea resurselor financiare

#### Fondul european pentru investiții strategice (FEIS)

FEIS își propune să corecteze disfuncționalitățile actuale ale pieței prin eliminarea lacunelor pieței și mobilizarea investițiilor private. Acesta va sprijini investiții strategice în domenii-cheie, cum ar fi infrastructura, educația, cercetarea și inovarea, precum și finanțarea de risc pentru întreprinderile mici.

#### Propunere de regulament privind Fondul european pentru investiții strategice (FEIS)

Această propunere va stabili cadrul juridic și va furniza alocările necesare pentru primii doi piloni ai Planului de investiții: mobilizarea resurselor financiare și finanțarea investițiilor.

## Sprijinirea investițiilor în economia reală

### Platforma europeană de consiliere în materie de investiții (EIAH)

EIAH va fi principalul punct de acces la sprijin pentru investiții. Aceasta va permite schimbul de bune practici și va prezenta o serie de lecții învățate și de studii de cazuri reale privind finanțarea proiectelor și gestionarea proiectelor. EIAH este o inițiativă comună a Comisiei și a BEI.

### Portalul european pentru proiecte de investiții

Este vorba despre un portal transparent cu proiecte viabile, creat pentru a garanta că investitorii dispun de informații fiabile pe care să își bazeze deciziile. Investitorii ar trebui să poată avea încrederea necesară pentru a sprijini anumite proiecte și să poată evita orice obstacole și incertitudini.

## Crearea unui mediu propice investițiilor

Pentru a îmbunătăți mediul de afaceri și condițiile de afaceri, Planul de investiții va include măsuri pentru realizarea pieței unice digitale, a uniunii energetice și a uniunii piețelor de capital.

Pentru a ajuta statele membre, Comisia a definit principalele provocări la nivel național în materie de investiții.

## Context

Din cauza crizei economice și financiare mondiale, nivelul investițiilor a scăzut în UE. Sunt necesare eforturi colective și coordonate la nivel european pentru a inversa această tendință descendentă și a relansa economia în toate statele membre.

Sunt disponibile fonduri suficiente, însă acestea trebuie să fie mobilizate peste tot în UE pentru a stimula investițiile. Nu există un răspuns unic și simplu, nici un buton pe care putem apăsa pentru a relansa creșterea economică. Nu există o soluție universală.

## Obiective

- Inversarea tendințelor de scădere a volumului investițiilor, pentru a stimula crearea de locuri de muncă și redresarea economică fără a mări datoria publică și fără a genera presiuni asupra bugetelor naționale.
- Sprijinirea acelor investiții care răspund nevoilor pe termen lung ale economiei și care sporesc competitivitatea.
- Sprijinirea acelor investiții care ameliorează capacitatea de producție

și infrastructura Europei, cu un accent special pe construirea unei piețe unice mai interconectate.

## Metode

### Mobilizarea resurselor financiare

Planul de investiții se va baza pe Fondul european pentru investiții strategice [☞](#) (FEIS). Acesta este instituit în baza unei propuneri de regulament pe care Comisia a înaintat-o la 13 ianuarie. Sarcina FEIS este de a rupe cercul vicios al nivelului redus de încredere și al investițiilor insuficiente și de a debloca lichiditățile deținute de instituții financiare, întreprinderi și persoane fizice, într-o perioadă în care resursele publice sunt limitate. FEIS este principalul canal prin care se vor mobiliza cel puțin 315 miliarde EUR, ca investiții suplimentare în economia reală în următorii trei ani. Fondul va finanța proiecte cu un profil de risc mai ridicat, maximizând astfel impactul cheltuielilor publice și deblocând investițiile private. Fondul va fi instituit în cadrul Băncii Europene de Investiții (BEI) [☞](#), instituție care va fi partenerul strategic al Comisiei în acest domeniu.

### Sprrijinirea investițiilor în economia reală

Vor fi sprijinite în special investițiile strategice, cum ar fi investițiile în rețele în bandă largă și rețele energetice, dar și investițiile în întreprinderi mai mici, cu mai puțin de 3 000 angajați. Fondurile vor fi direcționate către proiecte viabile care au o valoare adăugată reală pentru economia socială de piață a Europei. În contextul Planului de investiții, va fi creat un portal european cu proiecte care pot aduce o valoare adăugată reală economiei Europei, precum și o platformă de consiliere pe care inițiatorii proiectelor din Europa să o poată utiliza pentru a obține sprijin în materie de investiții.

[FI-COMPASS – serviciu de consiliere privind instrumentele financiare](#) 

## Crearea unui mediu propice investițiilor

Potrivit unui studiu realizat de Parlamentul European, eliminarea lacunelor și valorificarea întregului potențial de creștere economică al pieței unice ar putea genera până la 1 467 miliarde EUR pe an, și chiar o creștere suplimentară cu peste 11 % a PIB-ului UE. Pentru a îmbunătăți mediul de afaceri, Planul de investiții se va concentra pe sporirea capitalului aflat la dispoziția IMM-urilor și pe proiecte pe termen lung, prin noi măsuri în sectorul financiar. În decembrie, programul de lucru al Comisiei pentru 2015 stabilea acele inițiative prioritare care pot contribui la eliminarea barierelor din calea pieței unice.